



暖暖的冬天

□张春波(四川广汉)

冬,给人的感觉是寂寥的,天空和大地失去了往日的颜色和喧嚣,随之而来的是雨雪交加,雪上加霜,冰冻三尺,人们穿着厚重的衣服,把自己关在屋内,偶尔外出,也要“全副武装”。

难道,冬天真的无趣吗?不,冬趣冬来,浪漫温馨。

乡间小院,屋内通红的炉火,屋外袅袅的炊烟,一家人围坐在一起,笑容挂在每个人的脸上,窗外的风雪和寒冷能不被这暖暖的亲情驱散吗?那是一种对丰收的赞美和收藏,那是一种对冰冷的挑战和不屑,那是一种对春的表达和盼望。

绕城的那条小河早已冰封。冰雪下穿梭的鱼儿,冰面上觅食的小鸟,这些可爱可敬的小生灵,用幼小的身体搏击着霜雪寒风,因为它们珍爱自己,珍爱自然,珍爱那一抹即将迎来的春光。那寒风中挺立的松柏,冰雪

中绽放的腊梅,在这样冰天雪地的日子绽放自己,用碧玉般挺拔的身姿和傲立群芳的妖娆冷艳谱写着生命的光辉篇章。

那纷纷扬扬飘洒的雪花,是人们对未来春天纯洁无邪的期盼和渴望!在我看来,冬赋予人们的美丽是数不胜数的,唯有冬的寒冷你才能感知春的温暖,唯有晶莹的雪花你才能感知纯洁无瑕,唯有冬的沉默厚重你才能感知绿色和希望。

在这样阴寒的天气,当你冷透全身回到家时,爱人微笑着递过一个暖手宝或端来一碗热汤,躯体的寒冷便消失得毫无踪迹……或许,你会发自内心地感叹:虽冬犹春!在这样的季节,耳边随时都会响起母亲的叮嘱,“记得多加衣服,小心感冒。”温馨的话语常常让你热泪盈眶,感激母亲在寒冷中为你送来的温暖。

寒夜,常常站在阳台上极目远眺,那一个个亮着灯的窗户,就是一个家,一个人从心底点亮的灯火。他们一定像我一样得到了来自家人的温暖和呵护,他们一定像我一样感谢生活的美好,他们一定也像我一样在寒冷中收获了不同方式的温暖……其实,冬是寒冷的,也是温暖的。

蛰伏的日子是漫长的,也是快乐的。我想,当春天来临的时候,你是不会忘记这个曾给予你温暖的冬季,给予你温暖冬季的亲人们。冬韵悠悠,它会令你等来的春天花更美,水更欢,草更绿,阳光更灿烂;它会令你等来的春天天更蓝,土更沃,树更壮,小鸟更欢畅;它会令你等来的春天老更益,少更健,人人笑开颜。

冬之趣,暖暖的,在寒冷中追求温暖,在家庭中感受温馨,在冬阳下享受暖意。

别人无法拿走的东西

□翟杰(山东济宁)

朋友在单位里一直顺风顺水,但不知为何最近却屡遭挫折。前几日聚到一起,他终于向我吐露心声。原来,以前之所以大红大紫,左右逢源,只是因为单位的一把手是自己的表叔。但是前不久,其表叔任期到届,从领导职位上退了下来。新领导上任之后,背靠大树好乘凉的他,突然之间被打入了冷宫,成了一个“绝缘体”。

“以前本该属于我的荣誉和晋升机会,现在都被别人拿走了,”他说,“如今什么好事也轮不到我,真不想干了!”看着一脸焦躁的他,我随口问道:“那你想去做什么?”我话一落地,他刚想回答,忽然又停住了。几秒钟之后,他合上了半张着的嘴,无奈地摇头一笑:“是啊,如果辞职,我还真不知道自己能干什么……”

事实上,在物欲横流的社会,一旦遇到比你强,或者关系比你的人,那些社会价值下的诸如职务、地位的东西,很容易在瞬间倒塌。外界所给予的一切荣光,只不过是海市蜃楼,唯有专心打造自己所独有的东西,才是万年基业。

我的表弟,大学的专业是计算机,研究生读的是互联网应用。还没毕业,他就被一家大型的跨国公司选中,做了一名实习生。就在公司打算给他办理人事关系时,他却出人意料地放弃了一年十几万的薪水和优厚的福利待遇。表弟回到学校,申请延期一年毕业。在这一年当中,他不停地在金融系、商学院研修学习。一年之后,他拿到了毕业证。然而,机会似乎并没有像当初那样好,表弟目前所任职的这家企业,每月只开给他3000块钱的工资。大家得知此事,纷纷责怪他把握机会的能力实在太差。然而,多半年之后,他凌空一跃,顺利跳槽,一年几十万元的年薪,让所有人目瞪口呆。谈及此事,表弟不无感慨地说,那家企业当时的应聘条件非常苛刻,不仅要求专业精通,而且还必须熟练掌握金融学或者商业学,但是符合条件的报名者寥寥无几。

表弟说,他在做实习生的时候就清楚地明白,自己当时拥有的知识储备,成千上万人都有。但如果能够果断补充,便不难立于他人之上。我佩服表弟“知不足而后补”的人生智慧。

闲时,曾和多位友人探讨这样一个话题:“如果失去了眼前的工作,我们还能干什么?”以写稿为生?驾驭文字的本领和洞察世事的能力如何?开家店铺?自己最熟悉哪种商品的特性?有时候,答案是那么的可怕。

我们需要不断追问自己,目前的一切,哪些是别人给的,哪些是自己拥有且谁也无法拿走的。我们还需要时刻提醒自己,应该知道自己是誰,知道自己该从怎样的空白处着手努力。

某一刻,或许你会忽然发现,在人生关键的时候,拥有一个让别人无法拿走的东西,是多么重要。

孝顺是静悄悄的

□刘芳(湖南津市)

朋友对我说了这样一件事。他说,有一次他去老板家里拿合同,看到他的老板正在给他年迈的母亲洗脚,修剪指甲。当时眼前的这一幕令朋友大为吃惊。他说,这位老板是个脾气十分火爆的人,从不苟言笑。没想到,回到家,给母亲洗脚时,却是那么的温声细语。当母亲极力推搡,甚至耍小孩子脾气时,他依然是笑呵呵地逗母亲开心。据说,这些年都是他亲力亲为地照顾着母亲的起居饮食。屋里请的保姆阿姨只是负责给他打下手。

那天公司开庆功会,老板特别风趣地跟员工们打成一片。朋友喝了点酒,壮了胆地问老板说:“那天我看到您给母亲洗脚,还唱着歌,一点也不嫌麻烦,真是好温馨啊!您是怎么做到的?”

老板抿了口酒,疑惑地问:“这有什么好大惊小怪的呢?孝顺本来就是静悄悄的,从来也不是什么值得敲锣打鼓让人知道的事啊。父母养我们的小,我们养父母的老,这也是再正常不过的事。父母老了,能感受到一种春风拂面的温暖,她才会感觉到幸福。如果儿女不管不顾,甚至是嫌弃,对父母来说,不仅是一种恐惧,更是一种冷暴力,这就有违孝顺的初衷了。”

这位老板随口说出的一番话,让当时在场的人心绪难平,有的甚至默默地低下头,惭愧地红了脸。这位身家过亿的大老板不仅将孝顺诠释得十分完美,而且他对孝顺的行为日常也做得十分到位。与这位老板比起来,朋友感觉自己做得特别不好。他在孝顺父母的环节上,几乎从来没有那么亲力亲为过,最多的是给父母一点钱,让他们自己怎么花就怎么好。回到家,父

母围着久不见面的儿子问工作问身体的情况,又嫌他们啰里啰唆,甚至会大声地制止,极其不耐烦。这样一来,父母就有些怕说话了,生怕惹孩子生气了,往往吃顿饭也是闷不吭声的,一点也感受不到一家人相聚的幸福与快乐。

同事受了他老板的影响,在对待父母的态度上算是大彻大悟了。这次遇见,他刚从父母家里出来。看他一脸的笑意,满是温暖。他说:“那位老板的行为语言,给了他很大的震撼,孝顺是静悄悄的。在静悄悄的陪伴中,为父母洗脚,说话,唱歌,让他们感受到孩子们的体贴,让老去的他们每天都开心满足,这才是孝顺的根本。而我们所欠缺的就是那种静悄悄的付出和陪伴,有时让孝顺也成了一种功利。”

我从他的言语中,感受到了从未有过的虔诚,那是一个孩子对父母的牵念。我默默地往前,直奔父母的方向。

@——投/稿/邮/箱

ycby2013@qq.com